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REZUMAT 

Cuvinte cheie: reteatralizare, istorie de teatru, arhivă de teatru, Vlad Mugur, caiet de regie, 

Modellbuch, palimpsest, reconstrucție, lectură proiectivă, lectură estetică, critique génétique, 

storytelling, teatrografie, teatru de regie, metodologie  

Nașterea teatrului de regie coincide cu nașterea dorinței de a înregistra metodologiile și realizările 

sale în întreaga Europa. Moștenirile textuale și fragmentele supraviețuitoare din perioadele 

anterioare sunt înlocuite de caietele de regie compilate într-un mod conștient. Regizorii secolului al 

XX-lea care au realizat aceste caiete și operele lor înregistrate vor fi exemplari în România în anii 

când sub presiunea socialismului teatrul este forțat să se reînnoiască în diferite moduri: pe de o 

parte, să se supună exigențelor intelectuale și culturale ale dictaturii socialiste, iar pe de altă parte, 

să scape de acest sistem de exigențe care ignoră adevăratele caracteristici ale culturii române și 

maghiare, sau ale oricărei culturi. Cei mai mari regizori devin victime ale acestor forțe dihotomice. 

România este abandonată de aproape o întreagă generație de regizori, inclusiv de Vlad Mugur. 

Moștenirile lor scrise, caietele lor de regie, spectacolele lor înregistrate pe film și în fotografii, sau 

fragmente din ele, sunt urmele unei lupte care a dus la nașterea unor genuri teatrale și a unor curente 

de creație irefutabile și încă de neegalat.  

În anii '90, spectacolele lui Vlad Mugur la Cluj nu au fost doar spectacole de excepție, ci s-au și 

depășit pe sine, contribuind semnificativ la schimbarea paradigmei teatrului maghiar din 

Transilvania. Este incontestabil că aceste producții au jucat un rol major în înlocuirea 

tradiționalismului cu o nouă teatralitate, în care teatrul nu era numai o ilustrație și un mijloc pentru 

resuscitarea etnică, ci o artă desăvârșită.  

În teza mea de doctorat, examinez și analizez diferite aspecte ale operei lui Vlad Mugur în 

lumina caietelor de regie originale pentru textele lui Cehov, care fac parte din moștenirea lui 

privată, și prin intermediul acestora încerc să formulez o posibilă metodologie regizorală, dovedind 

legitimitatea și relevanța profesională a acestor documente. În același timp, aș dori să atrag atenția 

asupra faptului că după lucrările de reconstrucție caietele de regie, ca artefacte uitate, trebuie să fie 

readuse la locul lor potrivit în memoria teatrală. În lucrare voi sublinia, de asemenea, că acest tip de 

cercetare este important nu numai pentru prezentarea valoarelor profesionale a documentelor: totul 

este legat de dezvoltarea personalității, de depășirea limitelor recepției intelectuale și emoționale, 

iar prin conținutul ideologic și estetic extrem de bogat al caietelor importanța pedagogică devine 

irefutabilă.  
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Astăzi însă caietele de regie sunt documente pe cale de dispariție. În schimb, ne putem uita pe 

dispozitivele noastre la înregistrarea spectacolelor făcută cu mai multe camere. Cu toate acestea, 

aceste înregistrări nu conțin adevăratele "secrete" care oferă răspunsuri la întrebările legate de 

alegerile artistice. Aceste secrete nu sunt în niciun caz rețete, ci doar puncte de aprindere pentru 

viitoarele posibilități de autoexprimare ale actorului.  

Primele două capitole ale tezei (Caietul de regie în teatrul de regie; Carierul lui Vlad Mugur sub 

semnul reteatralizării) contextualizează cercetarea mea din punct de vedere istoric și teatral-

teoretic, și în același timp caietul de regie se prezintă fiind ca atare o sursă legitimă, un document 

artistic (uneori exemplar – vezi noțiunea Modellbuch la Brecht), și/sau dependent de teatrul care 

găzduiește spectacolul, de spectacolul însăși și de regizor. Teatrologia s-a referit mai ales la caietele 

de regie germani și ruși ca exemplare, cercetarea istorică aprofundată a caietelor a început în ultimii 

ani chiar în spațiul germanofon. Analizând exemplele cercetate și prezentate în literatura de 

specialitate, lucrarea identifică drept exemplare toate acele caiete de regie care, dincolo de un sistem 

de notație general și tehnic definesc și înregistrează structura spectacolului teatral, reflectă modul de 

gândire al regizorului, și prezintă anumite detalii ale practicii regizorale, ale interpretării textului și 

ale gândirii comune cu actorul și co-creatorii. Printre autorii exemplalelor de acest fel se numără 

Konstantin Stanislavski, Max Reinhardt, Erwin Piscator și Bertolt Brecht.  

Contextualizarea reflectă și la tendințele internaționale de cercetare (vezi Gumbrecht, Schneider, 

Matzke, Pavis, Shevtsova, Imre, Regéczi, Runcan etc.), aparatul istorico-teoretic utilizat rămâne 

strâns legat de cercetare, care pune în dialog teoria, caietul de regie ca bază istorică, tendințele 

regizorale, modul de lucru cu declarațiile directe ale lui Vlad Mugur din diverse interviuri și 

similitudinile metodologice descoperite în caietele de regie. Întrucât se cunosc foarte puține lucruri 

despre perioada petrecută de Mugur în Germania, iar scrierile teatrografice despre această perioadă 

sunt foarte puține și imprecise, am considerat important să descriu prin intermediul surselor 

disponibile o parte a perioadei petrecută la Konstanz, această etapă din viața regizorului fiind prima 

și una dintre cele mai importante ale carierei sale în străinătate.   

Vlad Mugur este un regizor de talie europeană care și-a lăsat amprenta în trei culturi. Înainte de 

emigrare, opera sa din Craiova și Cluj a fost considerată cea mai importantă din generația 

inovatoare a teatrului românesc de la acea vreme. Poezia sa teatrală era focusată în mare parte pe 

actor, o idee denumită de el "teatru echipă". Dictatura anilor '70 și presiunile acesteia l-au 

împiedicat însă să lucreze în România, cu o serie de interdicții asupra spectacolelor majore ale 

Maestrului și oprirea repetițiilor pentru Hamlet. Mugur a fost nevoit să se expatrieze și a plecat în 

Italia în iulie 1971, dispărând din scena teatrală română.  Politica nu i-a permis artistului să lucreze 
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nici în Italia. Mugur, în loc să se întoarcă acasă, a plecat în Germania de Vest, unde a lucrat un an și 

jumătate la Europa Liberă și apoi a lucrat din nou ca regizor. De-a lungul anilor a lucrat în toate 

colțurile țării, la Bochum, Hanovra, Münster, München, Konstanz și Würzburg. Între timp a predat 

la Institutul de Teatru al Universității din München și a ținut cursuri de vară la Stockholm. 

Realizarea "teatrului echipă" în Germania, despre care visase în România, s-a dovedit la început 

greu de realizat, deoarece mentalitatea celor două națiuni era radical diferită, și a trebuit să dezvolte 

alte strategii pentru a ghida munca actorilor ca regizor. Toate aceste experiențe au fost filtrate prin 

cei aproape șapte ani petrecuți în Konstanz. În acest timp, el a regizat un total de douăzeci de 

spectacole, inclusiv spectacolele Cehov discutate în această teză. În această perioadă 

experimentează cu ideea scenei dezgolite, spectacole care vor fi precursoarele marilor succese de la 

sfârșitul anilor 1990 la Cluj. 

Analizând spectacolele de teatru prin caietele ale regizorului, s-a dovedit că caietele de regie, 

spre deosebire de cele din secolele al XIX-lea și al XX-lea, nu sunt utilizabile la niciun fel de 

reproducere scenică, dar sunt ideale pentru o analiză estetică detaliată a spectacolului vremii și 

pentru o înțelegere mai profundă a personalității regizorului. În cursul cercetărilor mele, ținând 

seama de distanțele temporale și de efectele acestora, am dat caietelor de regie, funcționalitatea lor 

schimbându-se de-a lungul timpului, diverse denumiri: machetă, caiet de regie, document scris, 

relicvă, artefact, document material, mediu, palimpsest, hartă. 

Caietul de regie este mijlocul prin care nu doar o viziune asupra operei finalizate se dezvăluie. 

Prin el se poate reconstitui nu numai conceptul regizorului, nu numai cel mai important act de 

creație teatrală și posibila desfășurare a procesului de repetiții, ci și evenimentele care preced 

crearea caietului în sine, nașterea ideii de spectacol de teatru ca operă de artă, precum și analiza și 

desfășurarea îndelungată a acestei idei. Astfel, caietul de regie, tematizând procesul de lucru, 

condensează mai multe linii temporale diferite, combinându-le pe toate într-o structură scrisă care 

purtă semnătura regizorului, un sistem de semne compus din desene și diverse semne, creând astfel 

o înregistrare vizuală și imaginală specifică a ideii, care este inseparabilă de textul scris al piesei și 

de gândurile și instrucțiunile regizorului cuprinse în acesta. În studiul lui Schneider, citim o sugestie 

a lui Katrin Henzel conform căreia "în cazul caietelor de regie, trebuie să apelăm la intuițiile și 

metodele lui critique génétique. După cum se știe, critique génétique își propune să includă în 

analiza filologică nu numai textul publicat, ci și sursele care ofer informații și despre creația sa".  1

Discursul geneticii textuale pornește însă de la "gesturile autorale" care examinează nu numai opera 

 Descrierea lui Kattrin Henzel este parafrazată de Schneider, i.m., 18.  1
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literară finalizată, ci și paratextul care o însoțește, adică toate manuscrisele și documentele care 

ajută cititorul să interpreteze opera într-un context mai larg. Aceasta este problema abordată în 

capitolul Caietele de regie ale lui Vlad Mugur. Capitolul oferă o perspectivă asupra teoriei 

reconstrucției, iar apoi prezintă caietele de regie ale lui Mugur din perspectiva formei și conținutul 

lor.  

Gumbrecht scrie despre interacțiunea dintre subiect și obiect/text ca despre o etapă foarte 

importantă a muncii de reconstrucție (și filologică) în contextul reconstrucției obiectelor și al 

textelor fragmentare. În această fază, în care legătura primară este senzorială, adică "degustarea" și 

familiarizarea cu obiectul (textual), în cazul nostru caietul de regie, suntem plasați într-un context 

(cultural) care se creează prin interacțiunea cu obiectul, în care imaginația poate deveni mai liberă 

pas cu pas, iar în acest mediu sigur caietul ne poate conduce la o înțelegere mai profundă a 

obiectului reconstruit, adică textele caietului de regie (textul dramatic și instrucțiunile regizorale 

scrise pentru acesta). Cunoașterea obiectivă și senzorială al caietului de regie este astfel urmată de 

cunoașterea prin lectură. În intersecția straturilor de semnificație care apar după recitirea caietului și 

prin lectură proiectivă se naște interpretarea și șirul viziunilor regizorale devine vizibil, la fel cum 

cercetătorul, în procesul de reconstrucție/restituire a fragmentelor, intră într-un fel de stare vizionară 

pentru a obține o cunoaștere mai profundă a aspectelor fizice ale obiectului.  

Pentru a înțelege conținutul caietului de regie, a fost necesar să descoperim și sistemul său de 

semne. Textul dramei și comentariile autorului care întrerup dialogul sunt doar o parte din caietul de 

regie al lui Mugur. Mugur și-a scris instrucțiunile de scenă cu propriul său scris pe blocurile de 

notițe goale, nenumerotate. Aceste instrucțiuni sunt aproape egale în volum cu dialogurile, cu una 

sau mai multe instrucțiuni regizorale însoțind aproape fiecare dialog sau instrucțiune a autorului 

dramei.  Instrucțiunile manuscrise nu se regăsesc doar pe carnețele, ci și în textul tipărit. Caietele de 

regie sunt în general scrise în română și germană, iar textul dramatic în limba germană este 

completat de instrucțiuni în română și germană. Uneori, cele două limbi sunt contopite în cadrul 

aceleiași instrucțiuni. În instrucțiunile sale, el își dezvoltă propria utilizare a simbolurilor, folosind 

numerotarea, asteriscurile, uneori sublinierea și săgețile pentru a indica locul unei instrucțiuni în 

textul tipărit, iar apoi desenând aceleași simboluri pe paginile goale de notițe, cu textul instrucțiunii 

și alte note scrise alături. În exemplare se pot observa de obicei instrucțiuni scrise în straturi, pe care 

această cercetare le-a comparat cu palimpsestele.  

Cel de-al patrulea capitol (Aspecte ale abordării metodei conturate în caietul regizoral) prezintă 

procesele și fazele activității regizorale care reies din caietul de regie. Folosind chestionarul lui 

Patrice Pavis, am dezvoltat aspectele analitice care constituie cele mai importante trăsături al 
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caietului de regie al lui Mugur și care, în același timp, contribuie la evidențierea și unificarea 

detaliilor procesului de creație al lui Mugur. Pe lângă încercarea de a descrie imaginea spectacolului 

e important formularea acestei metodologii și, în cadrul ei, examinarea interacțiunii regizor-actor. 

Ordinea aspectelor nu este întâmplător, luând în considerare toate circumstanțele care ar fi putut 

servi drept punct de plecare pentru performanțele regizorului. Acești factori, deși se construiesc 

unul pe altul în ordine, formează împreună un strat final de semnificație care analizează opera de 

artă și realitatea uman-subiectivă, utilizând în fiecare caz un ton poetic.  

Metodologia lui Mugur este descrisă în acest capitol în cinci aspecte, concentrându-se pe 

"atitudine creatoare" al lui Stanislavski ca atitudine actoricesc atât din punctul de vedere al 

actorului, cât și al regizorului: Pregătirea pentru acțiune; Textul autorului și povestea scenică; 

Munca actorului; Instrucțiuni spațiale; Sunetul. Toate aceste aspecte apar sub o formă sau alta în 

exemplare ca instrucțiuni, astfel prin acestea voi dezvolta simbolismul lui Vlad Mugur în caietele 

despre piesele lui Cehov scrise în România și Germania, discutând uneori despre un sistem unitar și 

specific de semne care se dezvăluie în caiete. Interpretarea metodelor lui Vlad Murgu e posibilă 

studiind sistemele de semne și combinațiileacestora, descrierea gesturilor, mișcările spațiale, relația 

actorului cu spațiul scenic și cu decorul, și descoperind procesualitatea operei. Chiar dacă 

evenimentul scenic nu poate fi întotdeauna descris cu ușurință, gesturile, mimica și mișcările sunt 

purtătoare de informații tangibile și, formând un ansamblu, formează o rețea de semnificații care, în 

cele din urmă, devine o rețea unificată de semnificații care dezvăluie multe despre spectacol și 

despre munca complexă a regizorului: interpretarea textului, sarcini dramaturgice, psihologie, 

actorie, interpretare (actorială și scenică), utilizarea spațiului, utilizarea obiectelor, ritm, concepte 

vizuale. În acest context apare cel mai important element organizatoric al spectacolelor sale: 

contradictorialitatea, care se bazează pe principiile teatrului alienant brechtian. Prin intermediul 

instrucțiunilor juxtapuse textului, scenele structurate în această cheie sunt capabile să miște teatrul 

prin mai multe genuri în același timp, și să trezească în public un set de sentimente empatice, dar și 

contradictorice. Mugur folosește contradicția într-o multitudine de forme. Deși el însuși vorbește 

doar despre instrucțiunea care se opune textului, aceasta este mult mai stratificată în caiete. Astfel, 

în majoritatea cazurilor, structura/designul spațiului în sine este în opoziție cu textul, modul de joc 

în spațiu poate fi în opoziție cu elementele spațiale, costumul poate fi în opoziție cu constituția 

interioară a personajului, iar actorul poate juca și împotriva spectatorului, regizorul poate regiza o 

scenă și împotriva spectatorului (de exemplu actorul poate întoarce spatele spectatorului, sau 

regizorul poate elimina iluminarea scenei pentru o întreagă scenă). Tonul vocii, accentele textului, 

ritmul textului, chiar și efectele sonore pot interfera cu transmisiunea sensului primar al textului. O 
  8



producție sau un spectacol creează moduri de joc nu numai prin punerea în scenă, prin moderarea 

jocului actoricesc, ci și prin utilizarea spațiului, care reflectă ideologia spectacolului, direcția de 

curgere a mesajului, gândirea artistică a creatorilor și, în același timp, provoacă creativitatea 

artistică a acestora. Cu toate acestea, prin descrierea foarte detaliată a utilizării spațiului, caietele de 

regie ale lui Mugur exploatează pe deplin și profund munca actorului, acesta fiind cel mai important 

aspect al operei lui Mugur. Modul în care interacțiuna cu actorul și pedagogia regizorului orientată 

spre actor încă sunt considerate exemplare în teatrul contemporan. Detaliile acestei abordare pot fi 

văzute și în caietele de regie. 

Reconstruind caietele lui Mugur, putem trece la următorul pas în explorarea operei sale, la 

descrierea spectacolului care reiese din reconstruire (Imaginea spectacolului conturată pe baza 

caietului regizoral). În acest capitol sunt analizate caietele care aparțin pieselor Trei surori și 

Pescărușul, puse în scenă la Konstanz, precum și cele conținând notițele despre Livada de vișini de 

la Würzburg, care este prezentată în comparație cu Livada de vișini de la Cluj. Cu toate acestea, 

capitolul evidențiază faptul că, în reconstrucția caietelor de regie, cercetătorul nu este un simplu 

executant al unui proces de sistematizare seacă, ci un observator extern al unui proces de repetiție 

fictiv, ghidat de regizorul însuși printr-un număr de comentarii care aproape ajunge la dimensiunile 

textului dramatic. În această lucrare, pe lângă completarea lacunelor din istoria teatrului, sunt 

dezvăluite metodele de lucru și modul de gândire creativ. De asemenea, consider că este o realizare 

importantă faptul că caietele lui Mugur (și spectacolele ulterioare) ale operei lui Cehov dezvăluie un 

profund sentiment de autoreflexie creativă (vezi extrasele din textul Pescărușului) și o confirmare a 

afirmațiilor făcute în interviurile sale. Teoria "fără decor" a lui Trepliov este doar o parte a metodei. 

La fel de importantă este singurătatea creatoare și lupta interioară inerentă individualității lui 

Mugur, despre care se vorbește în monologul Ninei (adaptat de Mugur), care are ca rezultat 

"unificarea materiei și a spiritului în armonia frumuseții, în tărâmului libertății". Prin activitatea sa 

profesională Mugur a realizat această aspirație, iar hărțile acestei munci de o viață sunt caietele de 

regie. Studiind caietele lui Mugur, este clar că dialogul creator dialectic al experimentului său 

teatral este sesizabil cel mai clar în punerea în scenă a Pescărușului. În rezumatul activității sale de 

la începutul anilor '70 în România vorbea despre acest spectacol. Pornind de la naturaliști, 

experimentând cu realiștii, a ajuns la avangardă. Mugur a pus în scenă Livada de vișini de două ori 

în timpul vieții sale: prima dată în 1988, la Würzburg, dar cunoștințele noastre despre acest 

spectacol sunt foarte slabe, și, ca o consecință a izolării dinaintea revoluției în România, nu există 

nicio mențiune despre acesta sau despre producțiile sale ulterioare din străinătate în scrierile 

teatrografice (interne) cunoscute (într-adevăr, cartea de discuții a Floricăi Ichim indică indirect că 
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Mugur nu a regizat Livada de vișini înainte de 1998). O comparație a documentelor existente ale 

celor două producții revelă diferența dintre producții și dialogul dialectic care rezultă din această 

diferență.  Trei surori este mai săracă din punct de vedere spațial, dar este mai bogată în  modul de 

utilizare a actorilor, a obiectelor, a situațiilor și a conflictelor dramatice.  

După rezolvarea problemelor de reconstrucție și interpretare de mai sus, aceste descrieri pot fi 

considerate la fel de complete și incomplete ca orice document material, vizual sau scris, fie el o 

critică, un eseu sau un studiu, care surprinde și descrie spectacolul ca operă de artă în propriul său 

spațiu și timp, în propriul său moment pe scenă, ca operă de artă. 

Lucrarea rezumă experiențele cercetării și opțiunile pentru cercetări ulterioare. Studiul unei etape 

până acum necunoscute a carierei regizorale a lui Mugur a condus la o explorare mult mai 

cuprinzătoare și mai completă a activității lui unică care a unit trei culturi teatrale esențial diferite. 

Mai mult, cercetarea mea arată, că în reconstrucția caietelor de regie, cercetătorul nu este doar 

executantul unui proces sec de sistematizare, ci un observator extern al unui proces fictiv de 

repetiție, ghidat de regizorul însuși printr-un comentariu aproape identic în dimensiuni cu textul 

piesei. În această lucrare, pe lângă completarea lacunelor din istoria teatrului, sunt dezvăluite 

metodele de lucru și modul de gândire creativ. Prin analiza caietelor, teza mea demonstrează că 

munca de reconstrucție învățată de-a lungul mai multor ani poate fi o cale viabilă pentru cercetarea 

teatrală în cazul spectacolelor care, din anumite motive obiective, nu au fost înregistrate. 

Pe lângă semnificația sa în istoria teatrului, un alt aspect important al acestei cercetări este 

valoarea sa pedagogică. Cunoscând bogatul fond hermeneutic istorico-teatral și analitic din jurul 

caietului de regie, precum și numeroasele posibilități de recepție estetică și de autoexprimare 

provocate de aceasta, caietul de regie poate fi folosit drept ca material excelent pentru atelierele de 

lucru în cadrul cursurilor și seminarelor de dramaturgie și regie, ca o autentică documentare teatrală 

a procesului de lucru scenic. Prin cunoașterea demersurilor creative estetice, dar și practice, regăsite 

în caietele de regie, studentul este confruntat cu adevărata valoare a lecturii proiective, aceasta fiind 

de primă importanță pentru teatru: drama aleasă nu rămâne un depozit pe hârtie a ideilor abstracte, 

ci devine o adevărată operă deschisă, un mediu viu care prin caietul de regie propune o posibilă 

soluție practică, existentă în contextul procesului de lucru și repetiție.  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